

Vendég művészül a gyönyörű játékkal dicsekvő Benkő Miksát élveztük, ki bőkezűen ontotta Liszt, Ábrányi és Chován műveit.

Sáfrány tanár gyönyörűen adta elő Zichy Kern és Pavelko dalait, — Bogrnár kisasszony pedig nemes dalaiért kapott szünni nem akaró tapsokat.

A cserebogár ábrándot és Nyiznyainak örök értékű dalát Füredi tanár játszotta gordonkán, — a Füredi — Darvas — Spitz — Füredi négyesnek pedig Czinka Panna és Bihari hallgatóiért vagyunk hálásak.

Végül a Sáfrány — Keller — Boros — Szendrő quartett énekelt két hangulatos dalt Therntól és Szányitól.

A nagyszabású és városunkban ritka sikert ért estét nagyon diszes, nagyrészt hölgy közönség hallgatta nagy figyelemmel végig, kiknek soraiban városunk előkelő közönségei közül ott láttuk Ijgyártó Sándor, Dobieczy Sándor, Márton Imre, Tüdös Kálmán Csikos Sándor, Veszprémi Zoltán, Steinacker Sándor, Láng Sándor, Kövy Lajost. stb.

Rédei.

H I R E K

* **A király Abbáziában.** Fiuméből jelentik: Ferenc József király március 23-án szigorú inkognitóban Abbáziába érkezik, Oszkár svéd és norvég király látogatására. A királylyal egyidőben Abbáziába érkezik Mária Jozefa főhercegnő is. Abbáziában már nagyban készülnek a király fogadására s az Angiolinavillát rendezik be ő felsége számára, a ki négy-öt napig marad Abbáziában. A király találkozni fog ez alkalommal Károly román királylyal is, a ki Erzsébet királynéval a jövő héten érkezik Abbáziába.

* **Baksay Sándor beiktatása.** A budapesti calvintéri református templomban tegnap délelőtt iktatták be főpásztori hivatalába Baksay Sándort, a dunamelléki egyházkerület új püspökét. A templom ez alkalomból fényes közönséggel telt meg, amelynek soraiban nemcsak az egyház vezérférfiai, hanem politikai életünk és társadalmunk kitűnősei is megjelentek. Ott voltak Tisza István gróf miniszterelnök, Bezzeviczy Albert kultuszminiszter, Tallián Béla földmivélsügyi, Cseh Ervin horvát miniszter, Zsilinszky Mihály államtitkár, továbbá Bánffy Dezső báró, Hegedüs Sándor és Darányi Ignác főgondnokok, Baltik Frigyes, Sárkány Sámuel, Zelenka Pál és Gyurátz Ferenc lutheránus püspökök, Antal Gábor, Kun Bertalan, Bartók György és Kiss Áron református püspökök, azután Szentiványi Árpád, Vécsey Tamás, Kelemen Mór, Szilassy Aladár, Puky Gyula és még igen sokan.

* **A joghallgatók önképzőkörének Kossuth ünnepe.** A joghallgatók önképzőköre tegnap délelőtt 11 órakor Kossuth Lajos

halálának 10. évfordulója alkalmából emlékünnepet tartott a főiskola disztermében. A gazdag műsor első száma a főiskola énekkarának éneke volt. Utána ünnepi megnyitómondott Kassay F. István a kör elnöke, A tartalmas beszédet megéljenezte a hallgatóság. Ezután Tóth Endre szavalt, majd Takács Gabriella urleány énekelt magyar nótákat a Magyarok kisereje mellett. A művészi számot zúgó tapsal jutalmazta az élvező közönség. Az 5. ik pont Bartha Béla dr. akadémiai jog tanáré volt, kinek tartalmas, beszédeért hálásan tapsolt a hallgatóság. Utána Pirekler Ernő szavalt a töle megszokott művésziességgel, majd az énekkar a Himnuszsal zárta be a kellemes ünnepély műsorát.

* **Országos Kossuth gyász.** Kossuth Lajos emlékére a fővárosi Deák-téri evangélikus templomban tegnap délelőtt 9 órakor gyászistentisztelet volt. Az istentiszteleten jelen volt számos országgyűlési képviselő, fővárosi törvényhatósági bizottsági tag, továbbá ott voltak a vármegyék és városok képviselői, az öreg 48-as honvédek, a Kossuth Lajos kör tagjai testületileg, a budapesti és a vidéki főiskolai ifjuság. Az istentisztelet a Szózzal kezdődött, a melyet az egész gyülekezet állva énekelt végig s ezután Horváth Sándor ág. ev. lelkész beszédet mondott.

* **Az ideai hadgyakorlatok.** Több lap megírta, hogy az idén ősszel Magyarországon nagygyakorlatok lesznek, melyeken a király is részt fog venni. Ezzel szemben most azt mondják, hogy Magyarországon az idén lehetetlenek a hadgyakorlatok, mivel a Magyarországon elhelyezett és onnan kiegészülő csapatok kiképzése az 1903. évi ujoncjutaléknak csak most történt megszavazása miatt hét hónapi késést szenvedett. A király részvételével az idén csak a délnyugati Csehországban lesznek nagygyakorlatok, melyeken a prágai, a josefstadi, innsbrucki és bécsi hadtestnek, valamint az osztrák landwehrnek csapatai fognak résztvenni.

* **Kossuth ünnepély.** Óriási érdeklődés s a kollégium disztermét zsufolásig megtöltött illusztris közönség jelenlétében tartotta a Magyar Irodalmi Önképző Társulat tegnap ünnepélyét. A gazdag műsornak első számát a főiskolai kántus lelkesen előadott éneke szolgáltatta. Az ünnepélyt Dr. Ferenczy Gyula ak. tanár nyitotta meg tartalmas beszéddel az igaz honfiai elkeseredés velőtrázó hangján és az általa keltett lelkes hangulat közepette szavalt el Szilágyi Dezső jh. erélyes hangú költeményét. A főiskolai zenekar precíz játékával érdemelte ki a közönség tapsait. Alkalmi beszédet Erdsey Károly a társulat elnöke mondott hazafias tartalmu s lelkesen előadott beszédevel mindvégig feszültségben tartván a közönség figyelmét. Az ünnepély egyik legszébb pontját képezte Nagy Malvin urleány és Hajdu László jh. művészi színvonalon álló duetténeke, a melylyel a közönség nem tudott betelni. Igen ked-

ves élvezetet nyújtott a közönségnek legifj. Magyar Imre bandakiséret mellett előadott hegedűjátéka, ki művészi virtuozitással, igazi magyar lelkesedéssel húzott szébbnél szébb hazafias nótákat. — Bodor Aladár gimn. segédtanár olvasta fel ezután gyönyörű alapgondolattal bíró kitűnő költeményét. Végre Dobra Jenő 2 th. szavalt nagy hatással Ábrányi Emil „Kredus“ című költeményét. — A főiskolai kántus összhangzatos éneke után a közönség, már az est óráiban a szabadságszoborhoz vonult, ahol Oláh Béla VIII. o. t. a gimn. önképzőkör elnöke mondott lelkes emlékbeszédet s Vajó Sándor th. Jánosy Zoltán ev. ref. lelkész egyik alkalmi költeményét szavaltta el nagy hatással. A közönség lelkes hangulata közepette, a Szózzat akkordjai mellett oszlott szét.

* **Adakozás.** A debreceni első takarékpénztár tegnap tizenöt koronát küldött a rendőrtisztviselők koszoru alapja javára.

* **A zsidó ifjak egyesületének felolvasó ülése.** A zsidó ifjak egyesülete tegnap este 8 órakor nagy számú közönség jelenlétében felolvasó ülést tartott a Fröhner szálló nagy éttermében. Elsőnek az ifju egyesület tehetséges elnöke Gál Zoltán lépett az emelvényre s Morris Rosenfeld és Lehuda ha Lévi művésziessen fordított költeményeiből olvasott néhányat nagy tetszés mellett. Utána Krausz Lázár e. tagfelolvasása következett, miután Grád Rezső énekelt. Az utolsó előtti a Weisz Mór szabadelőadása volt majd Gottlieb J. joghallgató szavallata zárta be a felolvasó ülést.

* **Halálozás.** Tegnapelőtt este hunyt el városunkban Gréf Sándor volt 48—49-diki honvédhadnagy, rövid 8 napos és súlyos szenvedés után. Temetése holnap reggel 8 órakor lesz. A gyászoló család az elhunytól az alábbi gyászjelentést adta ki:

Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejtethetlen jó férjnek, apának, apósnak, nagyapának, testvérnek Gréf Sándor volt 1848—49. honvédhadnagynak folyó hó 19-én, esteli 8 órakor, életének 76-ik, boldog házasságának 48 ik évében, 8 napi súlyos betegség után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 21-én, d. u. 4 órakor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint, a Szent-Anna-utca 36. számú háztól, a Szent-Anna-utcai temetőben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent miseáldozat folyó hó 22-én, reggel 8 órakor fog az ezek Urának bemutatni. Mely végtisztességtelre rokonainkat, barátainkat és jó ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1904. évi március hó 20-án. Bánatos neje: özv. Gréf Sándorné, mokcsai haraszti Haraszty Margit, Mária; gyermekei: Gizella, férjével Tóth Jánossal és gyermekeivel; Erzsike, férjével Kornizs Józseffel és gyermekeivel; Ilona, férjével Tóth Károlylyal és gyermekeivel; Margit, férjével Jeney Lászlóval; Endre, magy. kir. honvédhadnagy. Testvére: özv. Valaschekné, Gréf Amália. — Az örök világosság fényeskedjék neki. Nyugodjék békével. — A temetést Gebauer K. temetkezési intézete rendezi.

* **A Kossuth dalkör társasvacsorája.** A Kossuth dalkör tegnap este Kossuth halálának 10-ik évfordulója alkalmából vacsorát rendezett a Törő-féle vendéglő

nagytermében. A nagyterem a szó leg-szorosabb értelmében zsufolásig megtelt közönséggel. A vacsora után Bacsó Dezső dr. a dalkör titkára mondott szónoki hévtől duzzadó, szép megnyitó beszédet, majd utána Erdey Károly a világhíró theológus tartott ifju szívének minden porcikájával átértett emlékbeszédet a nagy Kossuth Lajosról. A remek beszéd után a dalkör énekelt magyar nótákat. A szereplők minden számát zúgó tapssal jutalmazta a közönség. A jó kedvű társaság késő éjfélig maradt együtt.

* **Csapó kerti kertgazda választás.** A Csapó kert első járásában tegnap délután ejtették meg a kertgazdai választást a kert esőszházánál.

* **Dalestély.** Tegnap este tartotta a debreceni cipész és csizmadia szakegylet dalkara első, bemutatkozó sikerült dalestélyét. Az estélyen Kiss Béla műsornyitó nyitánya után Csengeri József adta elő ez alkalomra irt saját költeményét igen szépen, mely után következett a dalkör első száma: a munkás Marseillesét. Ezután Varga András szavalt igen szépen egy Petőfi című költeményt, utána a dalkör adott elő egy pár szép magyar népdalt. Végül a Proletár himnusz adta elő a dalkör amely után Kiss Béla zenéje mellett táncra perdült a fiatalok s kedélyesen mulatott a hajnali órákig.

* **A megégett iskolás leányok.** Az ujlaki iskolában történt tüzkatasztrófa ügyében a rendőrség megindította a vizsgálatot annak a megállapítására, hogy a szerencsétlenség miatt kit terhel a felelőség. A kis leányok állítólag engedelem nélkül jutottak a szekrény kulcsához, a melyben a művirág készítésére használt borszesz-lámpa volt. A kulcsot az iskola szolgálja őrizte. A kis Wittek Irma holtteste még a Margit-kórház halottas kamrájában fekszik a temetésről eddig még nem történt intézkedés. Weisz Etelka a zsidó-kórházban fekszik és állapota folyton javul. A tanári testület több tagja meglátogatta a leánykát, a ki teljesen eszméletlen van s fájdalmai is csillapultak.

* **Öngyilkos öreg asszony.** Tegnap délután egy öreg, beteg asszony oltotta ki önkéntesen életét az onodói 361 számú tanyán. Özv. Rózsa Mihályné a neve és már mintegy huszonnégy év óta ágyban fekvő beteg. Tegnapelőtt délután 5 órakor kivánszorgott ágyából s kendőjével az ajtóféltre akasztotta magát. Mire leánya özv. Tolvaj Ferencné hazaérkezett, már halott volt.

* **Iparos ifjak Kossuth éneke.** Az iparos ifjak egyesülete tegnap d. u. 4 órakor tartotta Kossuth Lajos halálának 10-ik évfordulója alkalmából Emlékünnepélyét az Iparos Otthon dísztermében. A nagyszámú közönség elé az egyesület zenekarának megnyitója után Kaliczky Ernő lépett, ki hatásosan szavalt Takács Endre Kossuth emlékezete c. szép költeményét. Utána Erdey Károly lépett az emelvényre és szónoki tehetséggel adta elő Kossuthnak a véderő megajánlásról szóló gyönyörű beszédét. Ezután Kőrösi Kálmán dr. szép felolvasásában gyönyörködött a hallgatóság, mely után ének-számmal végződött az ünnepély.

Talált tárgyak. A rendőrség jelenti: folyó hó 17 én találtatott egy korecsolya, mely a rendőrkapitányság bünyügyi osztályánál őriztetik, hol kellő igazolás után tulajdonosa átveheti. Folyó hó 18 án találtatott egy csomó kulcs, mely a rendőrkapitányság bünyügyi osztályánál őriztetik, hol kellő igazolás után tulajdonosa átveheti.

* **Ingatlanok forgalma.** Vértési Ferenc és neje Nagy Eszter veszik a debreceni 370 sztkvben foglalt Csillag utca 106 sz. házat Debreczeni Lajos és neje Nagy Esztertől 3200 kor. Sáránci Bálint és neje Erdei Juliánna veszik a debreceni 3746 sztkvben 5026—2 hrsz. a. foglalt 300 négyszögöl Vargakerti szőlőt Kovács Gyulától 1000 kor.

Debreczeni István és neje Szerencsi Sára veszik a debreceni 4330 sztkvben foglalt 231 négyszögöl homokkerti Szőlőt Boldog Péter és társaitól 2000 kor.

özv. Tóth Gábor és Kormos András és neje Tóth Zsuzsanna veszik a debreceni 792 sztkvben foglalt Faragó utca 8 számú házat Szabó Józsefné Kovács Esztertől 370 kor.

Zsarkai János és neje Cseh Julinna veszik a debreceni 3746 sztkvben 5026—f. hrsz. foglalt 300 négyszögöl Vargakerti szőlőt Kovács Gyulától 1000 kor.

Papp Péter és neje Szűcs Eszter veszik a debreceni 3746 sztkvben 5026—f. hrsz. foglalt 300 négyszögöl Vargakerti szőlőt Kovács Gyulától 1000 kor.

Dr. Sárváry Gyula és neje Bevnálh Jozefin veszik a debreceni 9030 sztkvben foglalt 1021 négyszögöl Sétakerti szántófölde Debrecen várostól 11814 kor.

LETZTER JÓZSEF fényképészeti festészeti és fényképnyitási műterme Piac-utca 44 dr. Ujjalussy-ház Állandó fényképkiállítás a műterem kapubejáratánál levő kirakatokban.

Ma este az **Arany Bika** kávéházban **Rác Károly** zenekara játszik.

EGYLET.

A **Torna és kerékpár egyesület** házi versenye. A debreceni torna és kerékpár egyesület tegnap délután 5 órakor házi versenyt tartott a kör Péterfia utcai helyiségében. Az érdekes versenyre szép és nagy számú közönség gyűlt össze. A verseny érdekességét emelte a női csapat részvétele is. A verseny különben az alábbi pontokból állott: Felvonulás, a férfi és női csapat. Szabad gyakorlatok, mindkét nemű tornász csapatból. Szer-

tornázás. Nők csapata Rác Károly zenekara kísérete mellett a füzér táncot mutatta be. Versenyek: nyújtón nyertes lett Polgár Dániel dr. ki első díjat vitt, második díjat Horvát László jh. kapta. Magas ugrás: első díjat Mészöly Miklós jh. második díjat Tihanyi László gyógyszerész vitte. Ezután súlydobás, következett, majd titkos verseny. — Utána az Angol királynő dísztermében társas vacsora volt. Itt megemlítjük még Mayer Margit kisasszony az ev. ref. felső leányiskola torna tanárnőjét is, kinek odaadó és buzgó fáradozása eredménye volt a tegnapi verseny női csapatának igazán szép és összhangzó részvétele.

A **Bikur Cholim betegsegélyző egyesület közgyűlése.** A Bikur Cholim debrecen betegsegélyző egyesület tegnap délután 3 órakor tartotta Hoffmann Sándor elnöklété alatt közgyűlését az „Otthon” kávéház nagy termében. A választmány számvizsgálók jelentése után az 1904. évi számadások és mérleg megvizsgálására 3 tagu bizottságot választottak s ezzel a közgyűlés véget ért.

SZÍNHÁZ.

A szegedi elhervadt nótafának: **Dankó Pistának** népszínművét telt ház hallgatta az este. A **Cigányélet** nem tökéletes népszínmű, de sokkal jobb, mint azok a mesétlen fére és vásári munkák, melyek ma gombamódra teremnek. És ha maga a **Cigányélet** nem is birna értékkel, megszinesítenék azt azok a dalok melyek Dankó Pista virágos lelkéből fakadtak. Igazi dalok azok, a magyar szív édesbus dalai, melyek szétrepültek az egész országban. Mindenki ismeri a nótafa virágait és bár elhalt a dalosköltő, emlékezete dalaiban él mindörökké.

A szereplők jól játszottak és érdekesen énekeltek. A darabban betét gyanánt énekelte **Krémerné H. Lilli Psenyeczky Nagy Zoltán** tanár, zeneköltőnk gyönyörű dalát, melynek minden szava megtalálja az utat szívünkhöz. Külön-külön nem emelek ki senkit, mert jobb és összevágott előadást ritkán láttam. De mégis! A kis Szabó Gyula neve ne maradjon ki: bátran és ügyesen mozgott a színpadon tegnap is.

K. A.

Donogán és Somossy
Kunz József és Társa Utódai
Debrecen, kistemplom bazár.
Megérkeztek a
Tavaszi divat
gyönyörű ujdonságai,
ruhaszövetek és selymekben

!! Óriási választék !!

Szabott árak.

Remekirók
Képes
Könyvtára

Remekirók
Képes
Könyvtára

Remekirók
Képes
Könyvtára

Remekirók
Képes
Könyvtára

A MAGYAR és a VILÁGIRODALOM KINGSESHÁZA

a klasszikusok első és egyetlen magyar nyelvű szövegképes kiadása.

szerkesztője Radó A. a kiváló író és műfordító Kiadója LAMPEL R.

(Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udv. könyvkeresk. Budapest, VI., Andrássy-ut 21.

ötven diszes kötet, a klasszikusok arany dombornyomású arczképével.

évente legalább 6 kötetes sorozatokban jelenik meg.

bevezetéseit a legjelesebb magyar írók és esztétikusok készítik.

Bevezetések szerzői: *Ábrányi E., Alexander B., Ambrus Z., Angyal D., Bánóczy J., Balassa J., Beöthy Zoltán, Dóczi L. báró, Endrődi S., Ferenczi Z., Haraszti Gy., Hegedűs L., Jevcsi S., Ignotus, Junius (Zilahy K. Béla), Kossuth F., Mikszáth K., Négycsy L., Palágyi M., Radó A., Rákosi J., Riedl Frigyes, Szász K., Váczy J., Váradi A.*

művészeti vezetője Hegedűs László festőművész.

illusztráló művészgárdája a magyar festőművészek legjobbjai, közel félezer egész oldalas eredeti illusztrációval gazdagítja a gyűjteményt.

elsőrangu külföldi művészek remek illusztrációinak egyedül jogosított reprodukcióit közli.

illusztráló magyar művészei: *Benczur Gy., Bihari Sándor, Csók L., Éder Gy., Fesztay A., Garay Á., Gergely I., Hári Gy., Hegedűs L., Jászai J., Jendrassik J., Karlovszky B., Lotz K., Márk L., Mihálik D., Nagy Zs., Neogrády A., Olgyai F., Réthi L., Stein J., Székely B., Szlányi L., Telegdy L., Tull O., Udvary G., Vágó Pál, Wagner S. és Zichy M.*

első tizennégy kötete már megjelent.

I–II. kötet: Petőfi S. összes költem. Bevezette: *Ferenczi Z.*, Neogrády A., Telegdy L. és Tull Ö. képeivel.

III–IV. kötet: Kisfaludy S. összes költeményei. Bevezette: *Junius*, Neogrády Antal, Réthy Lajos, Telegdy László és Tull Ödön képeivel.

V. kötet: Shakspeare Remekei I. *Coriolanus, Othello,* Romeo és Julia. Bevezette: *Alexander B.* Gilbert angol művész képeivel.

VI. kötet: Moliére Remekei I. *A fősvény, Dandin Gy.* A kényeskedők. Botcsinálta doktor. Bevezette: *Haraszti Gyula*. Kiváló francia művészek és Gergely Imre magyar festőművész képeivel.

VII. kötet: Tóth K. válog. költeményei. Bevezette: *Endrődi S.* Neogrády A., Telegdy L. és Tull Ö. képeivel.

VIII. kötet: Berzsenyi Dániel munkái. Sajtó alá rendezte: *Bánóczy József*. Bevezette: *Váczy János*, Gergely Imre, Mihálik D., Szlányi L., Telegdy L. és Tull Ö. képeivel.

IX. kötet: Madách I. válog. munkái. Bevezette *Palágyi Menyhért*, Zichy Mihály illusztrációival.

X. kötet: Kossuth L. válog. munkái. Bevezette és sajtó alá rendezte *Kossuth F.* Rajzokkal és arczképekkel.

XI. kötet: Homeros Iliásza. Fordította és bevezette *Kemenes (Kempfi) József*, Preller világhírű illusztrációival.

XII. kötet: Schiller költeményei. Fordította és bevezette *Dóczi Lajos*, Benczur Gyula, Lotz Károly, Wagner Sándor és számos külföldi festőművész illusztrációival.

XIII. kötet: Tóth Ede munkái. Bevezette *Garay Ákos* festőművész képeivel.

XIV. kötet: Kisfaludy K. munkái I. Sajtó alá rendezte és bevezette *Bánóczy József*, Éder Gyula, Hegedűs László, Neogrády Antal, Stein János, Szlányi Lajos és Tull Ö. képeivel.

egyes kötetek külön-külön is kaphatók 6 korona bolti áron, a IX. és X. kötet kivételével.

első tizennégy kötete 3968 oldal (373 iv) és 255 művészi illusztráció. A legolcsóbb és legértékesebb házi könyvtár és házi képtár. Ötven vasos kötet. Ára diszkótésben 250 kor. Megrendelhető csekély részletfizetésre a **Lampel-Wodianer-féle** és bármely más könyvkereskedésben. Megrendelésnél pontosan kikötendő a klasszikusok első magyar szövegképes kiadása.

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
 Helyben: Magyaróra 8 korona
 Magyaróra 18
 Vidékre: Magyaróra 5
 Magyaróra 20

Felelős szerkesztő:
 Ružnyánszky Gyula.

Kiadó laptulajdonos:
 Cászló József.

Egyes szám ára 4 fillér.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275

Vége az ex-lexnek.

— márc. 22.

Az indemnitás vitáját befejezték s a javaslatot általánosságban és részleteiben is elfogadták. A lassu méreg tehát csak a politikai helyzet külső kérgén tudott áthatolni. A belső, nemesebb szervekre nem veheti be magát.

A nemzet közhangulata békéért sóvárog; egyesek boszus hangulata nem szállhat szembe vele. A felszabadult munkakedv diadalmaskodik. Az alkotások útjára lépő parlament lába nem akad meg az apró mesterkedések kised hurkaiban.

A költségvetés nélkül való kormányzás véget ért. Elég későn ért véget arra, hogy az országnak nagy, kimondhatatlan anyagi és erkölcsi kára származzék belőle. De arra éppen idejében, a tizenkettedik órában, hogy veszteségei a magyar

pénzügyek romlásáig ne fajuljanak.

Most össze kell fogni mindenkinek, hogy a sebek begyógyuljanak; hogy a törvénytisztelet érzése a tömegekben újra megerősödjék; hogy az alkotmányba s az állam hatalmába vetett hit olyan vidékeken is feléledjen, a hol a hosszú ex-lexet népbolondításra s államellenes törekvések propagálására használta fel a lelkiismeretlen, hazafiatlan izgatás.

A miniszterelnök egyik legutóbbi beszédében rámutatott arra az örvendetes körülményre, hogy a törvénytisztelet s az alkotmányba vetett hit csaknem érintetlen maradt a szinmagyar vidékeken.

A tiszta magyar faj józan eszét nem tévesztették meg az adószedés és ujoneállitás elmaradásának körülményei.

Örvendetes bizonyítéka ez a

magyar nép államalkotó és államfentartó nagy tulajdonságainak. De hogy a másfél éves ex-lex állapot veszedelmes nyugtalanság forrásává vált a nemzetiségi vidékeken s hogy nemzetiségi és szocialista izgatók ugyancsak kihasználták a kínálkozó alkalmat forrongások előidézésére: az egy okkal több arra, hogy az ex-lex kétélű fegyveréhez az ellenzék soha többé ne nyuljon. Mert a legszebb nemzeti cél sem menti oly fegyverek használatát, a melyek végső következményükben felbátorítják és felfegyverzik a nemzet minden halálos ellenségét.

A hat hat hónapi indemnitás megszavazásával elhárult az utolsó akadály az alkotó munka útjából. A parlament hajója felszabadult a jég-táblák közül.

Szabad az ut a kormány és a szabadelvűpárt előtt.

De szabad az ut minden más

Mire az ember bajusza megnő.

Irta: Sziporka Zsolt.

Ott laktunk a Papszer-utcában. Én, hogy arva gyerek lettem, a nagyapámnál.

A Papszer-utca csendes kis utca volt. Legélénkebb este. Volt ugyanis a közepe táján egy kut, ide járt az egész környék cseléd- és inasnépsége vizért. Ezeknek a műhely- és konyhaüzü tréfái csináltak élénkséget és szolgáltak nekem legfőbb mulatságul hosszú hónapokon át.

Az egész utcában csupa kishivatalnok lakott, meg egy özvegy papué, egy csapat kosztos diákkal. Czupán velünk szemben lakott egy ügyvéd, a vármegyének akkori leghiresebb fiskálisa.

Meglehető zárt, csendes életet élt ő is, meg a nagyapám is. Legfeljebb dolguk után néha este — ha mindkettő kiállt a háza elé — diskuráltak egymásnak át.

Az öregem veres házisapkával a fején, csibukkal szájában; Agárdi István

fiskális ur meg hajadon fővel szellőztette meg ráncos homlokát.

Szörnyen megbámultam ideges, heves, parancsoló mozdulatait.

Ez már aztán ur!

Aztán hosszú, nyári hónapokon át, míg az utcánk házsaiban egész napon át legfeljebb délben nyílt meg egy-egy utcai ajtó a hazatérő hivatalnok számára; nála folyton nyikorgott az, a sok ki- s bejáró ügyes-bajos ember keze alatt, ellentétben a hőség miatt folyton zárva tartott utcai zöld zsalugáterekkel.

Nemcsak a jó falusiak megrakott kosarakkal tettek mindennapi látogatást, hanem akárhányszor megállt ottan inassal, libériás kocsissal a bakon, két nagy fekete Orloff-lóval a hámban, fényes, ragyogó hintóval az ináncsi gróf is, kinek a fiskális ur kirendelt gyámja és jogtanácsosa volt kiskorúsága idejére.

Ez is szörnyen imponált.

Ő nagysága pedig — Agárdiné — jókor reggel fogaton járt a piacra, melybe rendszerint két sárga volt fogva; a ba-

kon kosarak között ült a szépséges szobaleány s úgy tértek aztán megrakva haza, paradicsmalmák káposzta, bab és szárnyasok között; néha még egy-egy cserép virág is jutott a nagyságos asszony mellé az ülésre.

Ilyenkor aztán Lengedy Florián, a helybeli lapok poétája — már akkor is olvastam lapokat — s az ügyvéd ur göndörhaju, hajlongó, nyulánkképü patvaristája versenyt rohant ki a ház kis ajtaján, inas és szobalánynyal együtt.

S mialatt nagy hajlongások között kezet csókolt a nagyságos asszonynak, a pennát füle mögül leejtette, őnagyságát lesegítette, néhány viritő mályvát a kocsikulcsról cserepestől ledöntött; haladt be az egész menet, elől a nagyságos asszony, utána Florián ur, egy-egy virág-cseréppel a karján, aztán a megrakott kosarakkal a szobaleány, inas s legvégül pedig Neró a hosszú, feketeszőrü, uj-fulandi kutya, nagy ugrálás között.

A nagykapu kinyitott, a fogat

TOLNAI DANIEL ● Debrecen, Piac-utca 49 szám.
 ● a főpostával szemben, o

ajanlja legnagyobb választéku raktárát, férfi-, női- és gyermekcipőkben.

Legjobb minőség

Olcsó árak

párt előtt is, hogy az ország javára üdvös törvények hozassanak s a nemzet életéből kiszakított másfél esztendő mulasztásait sietve kipótoljuk.

ORSZAGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Saját tudósítónk telefon jelentése.

Budapest, márc. 21.

Szürke és egyhangú ülés volt a mai olyan, mint a béke napjától kezdve mindig. Sem a folyosón, sem az ülésteremben nincs élet s mindenki biztosra veszi, hogy a t. Ház ma végleg letárgyalja az 1904. évi ujoncjutalékról szóló törvényjavaslatot. Kuruc Thaly Kálmán is ebben a hitben van, mert hírül adja az újságíróknak, hogy pártját ma estére értekezletre hívja össze, s azon megbeszéli majd a benyújtandó költségvetési törvényvel szemben elfoglalandó álláspontjukat.

Az ujoncvita általános tárgyalását ma befejezték. Utána Bakonyi Samu, Szederkényi Nándor s a többiek mondják el a záró beszédeiket.

Az ülésről részletes tudósításunk a következő:

Elnök: Jakabffy Imre.

Az ülés megnyitása után az Irományok előterjesztése kapcsán bemutatja a a Háznak a királyi kuria átiratát, mely szerint gróf Benyovszky Rezső mandátuma ellen petíciót nem adtak be. E szerint a nevezett képviselőt az elnök végleg igazolt képviselőnek jelenti ki.

Gróf Tisza István miniszterelnök: Benyújt egy törvényjavaslatot a budapesti nemzeti színháznál az 1901-ik év-

ben foganatosított átalakítások jóváhagyása tárgyában.

Következik a napirend, az ujoncvita folytatása.

Egry Béla: A Kossuth-párt nevében szól és kijelenti, hogy ők csak önálló magyar nemzeti hadseregnek adnak ujoncot. Határozati javaslatot nyújt be s annak kimondását kéri, utasítsa a képviselőház a kormányt, hogy a magyar vezényleti nyelvről törvényjavaslatot nyújtson be.

Elnök: Minthogy több szónok nincs főljegy-zve, a vitát bezárja. Attér a ház a záróbeszédekre. Előbb a honvédelmi miniszter kíván nyilatkozni.

Nyíri Sándor honvédelmi miniszter: Hivatkozik arra, hogy a benyújtott határozati javaslatok a függetlenségi pártoknak a hatvanhetes kiegyezéssel szemben való ellentétes álláspontból származnak s kérte azok elvetését.

A záróbeszédek.

Bakonyi Samu: A függetlenség párt a magyar vezényszót mindaddig fogja követelni, míg megadják végre. Kéri határozati javaslatának elfogadását.

Szederkényi Nándor: Vontatottan beszél hosszasan s üres fejtegetéseit senki se figyeli. Beszédje végén határozati javaslatának elfogadását kérte. Ugyan ezt tette pár szóval Egry Béla is.

Elnök: A Ház most egyenként fog szavazni a beadott határozati javaslatok és ellenindítványok fölött. Mindegyiket elvetették. A törvényjavaslatot elfogadták a részletes tárgyalás alapjául.

A részleteknél a címet változatlanul elfogadják Szederkényi Nándor és Nyíri Sándor hozzászólása után.

A törvényjavaslat szakaszait változatlanul elfogadták, mire megszavazták az ujoncjutalék megállapításáról szóló javaslatot a részletekben is.

A javaslat harmadszori olvasását a holnapi ülés napirendjére tűzték ki.

Elnök: Mielőtt a napirend folytatására áttérne a Ház, az ülést öt percre felfüggeszti.

Szünet után.

Münnich Aurél előadó: Elfogadásra ajánlja az ujoncmegajánlásról szóló törvényjavaslatot.

Nessy Pál: A Kossuth-párt álláspontját ismerteti s kijelenti végül, hogy a törvényjavaslatot még a részletes tárgyalás alapjául sem fogadja el.

Szederkényi Nándor: Pártja nevében visszautasítja a javaslatot.

Elnök: A vitát bezárja, minthogy senki sincs többé főljegy-zve.

Nyíri Sándor honvédelmi miniszter: Nyilatkozik a katonai alreáliskolák át-helyezése és fejlesztése dolgában s azt mondja, hogy Erdélyben tiszta magyar vidéken, valószínűleg Marosvásárhelyt új alreáliskolát fognak felállítani. Jelenti, hogy egy új katonai büntető törvénykönyv megalkotására szükség van, mert a régi már elavult. Erintkezésbe lépett már e tárgyban az igazságügyminiszterrel s igéri, hogy a magyar nyelvnek megfelelő módon érvenyt fog szerezni a törvénykönyv megalkotásánál. A magyar tisztek visszahelyezésére tett megjegyzésre egyszerűen utal a legutóbbi delegációban tett hadügyminiszteri nyilatkozatra.

A Ház a törvényjavaslatot elfogadja a részletes tárgyalás alapjául.

A képviselőház elnökének indítványára holnap az 1903. évi költségvetés tárgyalása következik a napirendre.

Kaas kérdésére az ülés végén a miniszterelnök kijelentette, hogy a civilista felemelését póthitel alakjában s külön törvényben terjeszti be majd a Ház elé.

Thaly Kálmán ehhez az ellenzék

azon a leánderes udvarba behajtott s a kaput bezárták.

En pedig még jobban megvoltam hatva, látva ezalatt az utcának többi sleppes asszonyát versenyt a szolgálóval gyalog cipelni a piac zöldségét, meg a mindennapi hust.

Azon a nyáron pedig, mikorra én a maturára készültem, hangos lett a fiskális ur megszokott csöndességü háza.

Negyed László, titkár a földművelésügyi miniszteriumban, — a Nagyságos asszony sógora — lejött hozzájuk nyaralni fami iástól.

A titkár ur egy sápadt arcú, de jó kedélyü ur volt, ki sokat évődött nagyapámmal esténkint; a felesége egy szép kék szemü asszony s azonkívül a familiája állt három leányból, kik közül én legjobban csak Arankára emlékszem.

Aranka gödör haju, kerek arcú, jó kedvü és 14 éves leány volt.

A szomszéd ügyvéd ur háza ablakai pedig azon napon tul tárva-nyitva voltak, kivéve a delet, mikor nagyon meleg lett.

Azonban természetes is volt. A leányok hozzá voltak szokva a nagyvárosi nyilt élethez; itt nálunk is mindég az ablakban ültek.

Aztán hol az egyik, hol a másik ült a zongorához s felhangzott a dal és nótázás.

Mióta a fiskális ur fia elkerült a háztól Pestre s a legkisebb lánya is férhez ment, nem volt az utcánkban ilyen hangos élet.

Aranka legfiatalabb volt s kevésbé tudott zongorázni.

Ennek természetes oka lett az, hogy legtöbbet ő ült az ablaknál, a göndör fejcskájával.

Legendy Flórián pedig azontul még sürűbben szaladgált hóna alá csapott aktacsomókkal hol a törvényszékhez, hol a telekkönyvhöz.

Ilyenkor rendszerint megállt az ablak alatt Arankával nevefgelni, diskurálni. En pedig a kapunk nyilásán lestem, hogy a kis cudar milyen szivesen teszi mind kettőt.

Esténkint pedig azontul, hol a „Népkertbe”, hol az „Avasra” tettek sürű kirándulást a vendégek kedvéért Agárdiék.

Ilyenkor Flóri, meg Aranka együtt haladva, együtt osztották meg az egész társaság felső gunyáit.

Ők vitték ugyanis a karjaikon, míg meg nem hűvösödött az idő s szűkzég nem lett rája.

En pedig kezdtem szörnyü szórakozott lenni. A nagyapám pedig gyakran rajt kapott a csibukja szárával a kapunk nyilásánál; a matura közelgett, de a könyvem sokszor becsukva tartottam a hátam mögött. Azért lepett meg rendszerint a finom, török megyfa szárral.

De én nekem a bajuszom még egyáltalában nem nőtt, — holott sürűn borotváltattam titkon, a házunkban lakó kapitány kutya-mosójával, mióta kilestem, hogy Aranka szereti a Flórián bajuszát, huzgálni, pederni az ablakon át, — sem a helybeli lapok poétája nem voltam, sem patvarista nem voltam még Agárdi uramnál, de sőt az utcánk is elég széles volt arra, hogy illetlenség nélkül átdiskurálhassak.

Pedig! ? Ugy emlékszem, retten-tően szerettem volna!

Agárdi ur Nero kutyája ugyanis rendszerint ott feküdt a házuk zöldre festett kisajtájában, míg a mi Paszpaszunk pedig a mi bolthajtásos kapunk hűvös árnyékában hűsölt.

Ez a derék két állat — mielőtt Arankáék Pestről lejöttek — a legpéldásabb szomszédi barátságban élt egymással.

De mióta Aranka itt volt, Flórián ur pedig sürűn állt meg vele diskurálni és mert az utca köztem és Aranka között igen széles volt, hát összeveszitettem őket.

Azontul nem volt nap, hogy legalább kétszer-háromszor össze ne veszték volna.

Aranka pedig Flórián ur pörge bajuszán, versein és cukros manduláin felelően igen szerette a hosszuszörű Nerót.

S ilyenkor rendszerint hanyat homlok rohant a védelmére.

En is!

S ez lett az én szerelmi levelezőm; saját külön virágnyelvem.

Hanem Agárdi megsokalta a sok kutya marakodást — ideges ember lévén — még inkább nem tudott dolgozni.

S Nerót elesukták. S ő is, meg én is buskomorságba estünk.

Mire azonban az én buskomorságom és a Néro — becsukása feletti — vonyítása a tetőpontra hágott, a nagyapám átküldött egy pörös atyafival, meg az aktáival Agárdiékhoz.

nevében hozzá járult, mire az ülés végét ért.

KÖZIGAZGATÁS.

A jog- és pénzügyi bizottság.

márcz. 22.

A város jog- és pénzügyi bizottsága Vecsey Imre v. főjegyző elnöklete alatt tegnap délután 3—6-ig a városháza nagy tanácstermében ülést tartott. Az ülésen jelen voltak elnökön kívül még: Dr. Balkányi Miklós, Lengyel Imre, Simonffy Imre, Dr. Fejér Ferenc, Roncsik Lajos, Dr. Magoss György és Vargha Károly tb. tanácsos, a bizottság elnöke.

A csapó-kerti kuthoz a bizottság 2500 drb. téglá kiutalását javálja a bizottság.

Javasolja, hogy a szegényház kibővítésére 38 ezer korona fordítsassék, mint kimutatott szükséglet.

Javasolja, hogy a leendő egyetem tervbe vett négy új tanszékének fentartására megszavazott tőke kamatának kiutalása már az 1905. évi költségvetés terhére előirányoztassék. Ha az új tanszék már ez őszön felállíthatnának, úgy annak dotációját addig az év. ref. egyház előlegezi.

Javasolja a bizottság hogy a tisztviselők nyugdíjalapjára a város által lefizetendő 400,000 koronás alap befizetésévi 10,000 koronás részletekben kezdje meg a város már az 1905 évi költségvetés előirányzat keretén belül.

Ezzel az ülés végét is ért.

× **Tanácsülés.** Tegnap délelőtt rendes tanácsülés volt Kovács József polgármester elnöklésével, melyen folyóügyek tárgyalattak.

× **Megyei központi választmány.** A vármegye központi választmánya ma délelőtt 9 órakor a vármegyeházán ülést tart.

× **Zárfelelőadás.** Debrecen város VI. állategészségügyi körzete a lovak között járványszerűen fellépett rühkór miatt zár alá vétetett. Mint jelentik a járvány megszűnt s így az említett terület a zár alól tegnap hivatalosan feloldatott.

EGYHÁZ és ISKOLA.

Egyházkerületi közgyűlés. A dunamelléki év. ref. egyházkerület tegnap délelőtt folytatta a fővárosban közgyűlést Darányi Ignác és Baksay Sándor, az új püspök elnöklete alatt. A közgyűlést ma is még folytatják.

Királyi dokumentumok.

A Leopold belga király és leányai közt folyó vagyoni jogi perben olyan királyi okmányok kerülnek most napvilágra, aminek rendes körülmények között nem igen szoktak polgári szemek elé kerülni.

Az okmányok között van az a házassági szerződés, melyet I. Lipót, a mostani belga király apja kötött a mi királyunkkal akkor, amikor Lipót, akkor brabanti herceg nőül vette Mária Henrietta főhercegnőt.

Az érdekes házassági szerződés pontozataiból közöljük a következőket:

Hozományul a főhercegnő 100.000 frtot kap feleséges apjától, a cs. és kir. uralkodócsalád házi törvényeinek megfelelően; kap egyszersmind magas származásának megfelelő kelengyét is, tekintve a megfelelő ékszer-, arany- és ezüsttárgyakat is.

Jegyajándékul a főhercegnőnek a hozomány felét adja a belga király s mindkét összegből ötszázalékos kamatot fizet.

Ezenkívül azonban kötelezi magát a belga király, hogy menyének udvartartására rangjához és származásához illő tőpénzt fizet.

Férje elhalálása esetére a főhercegnő 100.000 frank özvegyi díjat fog huzni, a tőkétől járó ötszázalékos kamaton kívül.

Ha a felesége halna meg előbb férjénél, e tőkék hasznélvezete a férjet illeti ugyan, de a tőkék tulajdonjoga a házasságból származó gyermeket illeti.

Jogositva lesz a főhercegnő mindarról végrendeletre, ami halála idején az ő magántulajdonát képezi, beleértve hozományát is.

Előre nem látható esetekre a jövődöbeli házastelek alá vannak vetve a vagyonekülönítés jogának, amint azt a jelenleg érvényes belga polgári törvénykönyv meghatározza.

Az elhalt királyné 1901. december 25-én kelt végrendeletéből érdekesnek találjuk közölni a következőket.

Házassági szerződéseim értelmében jogom van 100.000 forintnyi hozományról is rendelkezni.

De ebből a tőkéből, se kamataiból soha egyetlen fillért nem kaptam és erősítem, hogy minden igyekezetem a pénznyomába jutni, hiába való volt.

(Je n'ai pas touché un centime ni de cet argent, ni de son revenu; j'affirme que toutes mes recherches pour retrouver trace de cette dot sont restées infructueuses.)

Mindegyik leányommal, névszerint: Szász-Koburg Fülöp feleségének, Lónyay Elemérnek és Belga Klementínának hazulról hozott ékszereim egy-egy harmadát hagyományozom.

Szörnyen elfogult voltam. Siettemben háttal nyitottam az irodába.

Aranka pedig éppen kifelé jött.

Püff! . . . Összeütköztünk.

Neki kiesett a kezéből a számócsátál, nekem az akták.

En fülig vörös lettem, a szívem hevesen dobogott.

Aranka pedig szelíden mosolygott . . .

En egyszerre nyultam talért, aktáért. Meg aztán hebegtem is valamit, hogy: A nagyapám! . . . Pardon! . . . Meg hogy Tóth János gazda! . . . Igazán restelem Aranka kisasszony! . . . A telekkönyvben volna . . . Higyje meg, nem akartam . . . Eiféléket!

Különbem magam se tudom, hogy mit beszéltem. Forgott velem a világ, az aktákat nem találtam, végre Aranka nyújtotta ide.

— Itt van! Ne keresse!

Erre aztán feleszméltem. Flórián nevetett, nemkülönbem Agárdi is.

— Sebaj, édes öcsém! Nem vagy az oka.

Aztán Arankához fordult. — Mondtam már, hogy ne járjatok nekem keresztül az irodán!

Még valamit hebegtem. aztán szerencsésen haza értem. A kalapom úgy küldték utánam az inassal haza délbe.

Akkorra már felkutattam érte még a nagyapám dohányasztóját is.

Es a mikor velem ez történt, a matura már a zsebemben volt és az is el volt határozva, hogy — kis pap leszek. A konkurrálásra már be is pakoltam. Utra készen voltam.

Hanem ettől a villanyos bizsergő

összeütközéstől odadobtam először a nagyapám akaratát, másodsor és harmadszor a reverendát s a lehető püspökséget is és kijelentettem, hogy nem leszek pap, hanem először is jogász, azután patvarista mint Legendy Flórián és végül ügyvéd — akárcsak Agárdi, — azzal a kis különbséggel, hogy . . . elveszem Arankát!

A nagyapám előbb meg akart pipaszárazni azzal a bizonyos csibukszárral, melylyel már nem voltam éppen ismeretlen, aztán bele törődött.

En pedig elvégeztem a jogot; kétszeri bukás után a doktorátust is lettem. Akorra Aranka férjhez ment.

Nekem pedig miután meglehetősen volt már a bajszom, hát nem löttem főbe magamat, hanem gratuláltam neki és? — lettem egy év múlva az ügyvédi vizsgát,

Se baj, megmarad a fiskálisság.

Irodát az alföldön nyitottam. Egy fél évig ügygondnokból éltem, melyből t. i. 5—10 frt. ügygondnoki díj jár.

Mellékeseu megtetszett a „Katalin”-bálon — mely itt ősi szokás — a pálházi takarékpénztár igazgatójának leánya, — Annak is udvaroltam.

S miután megszerettük egymást, vőlegény koromban a leendő apósom meg akart választani a pénztár ügyészének.

Az ugyan nem sikerült, de én meg nősültem. Elvettem Irmácskát.

Az apósom megígérte, hogy egy évig gondoskodik ellátásukról. meg klienst is serez.

Szerzett is.

Az első kliensem Csürös Nagy Pál volt.

Elnyirták a turi vásáron a két lova farkát, míg ő bent a koresmában früstökölt.

Ez volt a panasza. Hanem gyanu felül nem tudott semmi elfogadható jogalapot nyújtani a perre.

Eppen sakkrejtvényt fejtegettem a feleségemnek a képeslapjából, mikor bekopogtatott.

Nem akartam elszalasztani az első klienst, azt tanácsoltam neki, hogy „puhatolja” ki a dolgot.

Csürös Nagy Pál elment. Vissza sem jött. Hanem 4 hét múlva idézést kaptam büntető ügyben.

Ugy voltam bemutatva a tekintetes bíróságnál, mint felbujtó.

Csürös Nagy Pál ugyanis azt állította, hogy én tanácsoltam neki, miszerint verje el jól Péter uram fiát, a Sándor gyereket, akire gyanuskodott.

Ugy értette a boldogtalan a puhatolást, hogy puffatolás, ami az ő szójárások szerint annyit jelentett, mint jól elverni valakit.

Alig tudtam kimosakodni belőle.

Csürös Nagy Pál uramat pedig elítélték súlyos testi sértés miatt 6 hónapra.

Az ítélettel eljött aztán hozzám. — Felebbezzem meg — felébe. — Mert az itten így szokás. Már mint az ügyvédi honorárium.

Nagyot néztem. De megígértem, ugy sem hajlott volna a szép szóra.

Nála nincs különbség a büntető és polgári pörök közt. Itt mutyiba szokás mindeu.

Belgiumban kapott ékszereit a királynak ajándékozta.

Egész sereg pontozatokban emlékezik udvartása egyes tagjairól, végül egyik utolsóban szeretett szülővárosáról Budapestről, melynek két családi képet hagyományozott.

Az ítélet alatt lévő pórnek ez a két főkmánya.

H I R E K

*** A király a siketnémáknak.** O felsége a király, a siketnémák debreceni iskolájának — mint ér esülünk — egyelőre 1000 koronát adományozott magánpénztárából, mely adományt 5 évi egyenlő részletekben rendelte el kifizetni az iskola céljaira. Az intézet vezetősége ő felsége ezen legkegyelmesebb adományát természetesen nemcsak meghatott örömmel, de hódoló köszönettel is fogadta. Abból pedig, hogy ő felsége ezen adományát egyelőre adóttnak jelenti ki, azt reméli az intézett vezetősége, hogy nemes lelkű királyunk atyai jó szive ezen túl sem fog megfélekedni a szegény és segélyre szorult siketnémákról.

*** A hercegprimás állapota.** A hercegprimás állapotában oly tartós és rohamos a javulás, hogy rövid idő alatt egészsége teljesen helyre áll. Vaszary Kolos biboros hercegprimás tegnap már korán elhagyta az ágyat és sétálgatott termeiben.

*** Az V. felolvasó-est műsora.** Kevés olyan irodalmi vállalkozás van, a mely aránylag rövid idő alatt oly annyira felkeltette volna a közönségünk érdeklődé-

A felebbezés persze elévült, az ítélet jogerős lett, én pedig kijártam, hogy nyomban lecsukják.

Az alatt pedig beadtam a kérvényem a miniszteriumhoz a mágyi járásbírói aljegyzőségért.

Szerencsésen kineveztek Mágyra. — Még el is költözhetem az alatt, míg Csürös Nagy Pál kiszabadul.

A 8—10,000 frtos irodának is természetesen fucs! de az apósom? állandó apanagát ígért, míg járásbíró nem leszek. A fizetésem? — 650 frt o. é.-ben most.

A feleségemnek ugyan nem tetszik ez a szerepcserém, de itt legalább nem kell osztzkodni Csürös Nagy Pál urammal, legfeljebb a restanciákon és a tettes járásbíró ur szekaturáiban harmad magammal, míg én is járásbíró nem leszek.

No de az mégsem három havi fogház.

Arankák is ott fognak nyaralni Mágyon, van ott valami kis birtokuk. A feleségem már össze is barátkozott vele. Ó lesz a leendő — komaasszonyom.

Be is jelentette már nekem a feleségem.

Természetesen szó nélkül beleegyeztem.

... A bajuszom pedig most már teljesen megnőtt!

sét, mint a kath. főgymnásium disztermében két hetenként tartatni szokott felolvasó esték. Városunk legelőkelőbb körei adnak itt egymásnak találkozót, a kiket részint a nagyon élvezetes műsor, részint pedig a nemes cél: szegény iskolás gyermekeket segélyezni hoz ide. — Most csütörtökön d. u. 5 órakor lesz ezeknek a felolvasó-estéknek ötödike, a melynek műsora a következő:

1. a) Tóth Árpád „Örök az élet” dal. b) Loewe Károly „A csaplárosné leánya” ballada, éneklő Boros Lajos ur, zongorán kíséri Husz Lajos ur.

2. A gyermek egészsége írta és felolvassa Dr. K. Szalay Béla ur.

3. Liszt Ferencz 16-ik rhapsodia zongorán előadja Jablonczay Lanke urleány.

4. „Martinuzzi” négy felvonásos verses tragédia első felvonásából a 14—19. jeleneteket felolvassa a szerző Szatke Ferencz ur.

5. Coppé F. A hajótörött szavalja Pirkler Ernő ur.

6. Mosonyi Gara Mária ballada éneklő Karacs Imre ur, zongorán kíséri Drumár János ur.

Jegyek a mai naptól fogva válthatók Kontsek Géza és Riesz Lipót kereskedéseiben. Ülőhely az első sorokban 1 K, máshol 50 f. Állóhely 30 fillér.

*** Személyi hír.** Dr. Fényes Samu jeles író- és színműró, tegnap városunkba érkezett.

*** Fejérváry és a szegény asszony.** Érdekes jelenet játszódott le tegnap az Andrássy-ut 98. számú palotája előtt, ahol tudvalevőleg báró Fejérváry Géza volt honvédelmi miniszter lakik. Mikor Fejérváry báró kilépett palotájából, egy sirórívó szegény asszony, aki karján csecsemőt tartott, állott a kegyelmes ur elé és rimánkodva kérte, hogy engedje szabadon férjét, a ki jelenleg pót-tartalékos. A szegény asszony aztán elmondotta, hogy egyik gyermeke tegnap halt el, akit nagy szegénysége miatt eltemetni sem tud, másik gyermekével pedig a legnagyobb nyomorban maradt. A kegyelmes ur sajnálattal jelentette ki, hogy az asszony férje érdekében tenni hatalmában semmit nincs, hanem azzal biztatta az asszonyt hogy férje ugyanis nemsokára megszabadul. Majd pénztárcájába nyult és ötvenkoronás bankjegyet adott a szegény asszonynak, akit halálkodva köszönte meg a honvédelmi miniszter jótékony-ságát.

*** Harcászati céllövészet.** A helybeli hármas honvédek, a város határában lévő lövőtérén a jövő hónap 6-án és 13-án harszerű céllövészetet rendeznek. Az ezred parancsnoka tudtára adta ezt a hatóságnak azzal, hogy a lövőtér környéki gazdáknak s általában a közönségnek adja tudtára.

*** Birkozóverseny.** A debreceni torna-és kerékpár-egyesület e hónap 27-én a Péterfia-utcai tornahelyiségben birkozó-

versenye rendez. A verseny módozatait és szabályait a következő pontokban foglalta össze a rendezőség:

1. A versenyen részt vehet minden magyar sport-egylet gentleman amatőr-tagja. 2. A versenyzők görög-római módszer szerint három testsúly-csoportban könnyűsúlyuak 70 kg.-ig, középsúlyuak 70—80 kg.-ig és nehézsúlyuak 80 kg.-on felül birkoznak. 3. A párok összeállítása sorshuzás útján történik. 4. A versenyzők egy órával a verseny megkezdése előtt kötelesek a helyszínen megjelenni a súly megállapítása és a sorsolás megajtése végett. 5. Minden egyes mérkőzésre a versenybírók tagjai ügyelnek fel. A bíráló vezeti a mérkőzést és a többiekkel egyetértőleg, végérvényesen dönt. 6. A versenyzők sportszerű öltözetben tartoznak megjelenni, harisnyában vagy könnyű puhatalpu cipőben, a körmök rövidre vágva. A testnek bármely formában való preparálása tilos. 7. Kezdet előtt, öt lépésnyire szemben felállanak az ellenfelek, aztán a versenyvezető „rajta” vezényszóra egymásfelé mennek, kezet fognak és birkozási állásba helyezkednek, mire a küzdelem megkezdődik. 8. A birkozás addig folyik, míg a küzdelem el nem dől. A mérkőzés vezetője a 15-ik percben egy pernyi, a második 15 perc leteltével öt percnél nem rövidebb és 10 percnél nem hosszabb pihenést engedélyezhet. Pihenés után a mérkőzés rendes állásból folytatandó. 9. Minden versenyzőnek, kit saját súlycsoportjának győztese győzött le, joga van küzdeni a második helyért és kit az első vagy második győzött le, joga van küzdeni a harmadik helyért. 10. Tilos: a gáncsolás, torokszorítás, az arenak, valamint a derékkötésen aluli test bármely részének megfogása, csipés, rugás, ütés, harapás, karmolás vagy a végtagok elcsavarása, ugyszintén az ellenfél ruhájában való kapaszkodás. — Ki ezen tilalom ellen vét, az ismételt megintés után a versenyből kizárható. — 11. Azonnal kizárható a versenyből, ki ellenfele testi épsége ellen irányuló kísérletet tesz, vagy sértő, durva kifejezéseket használ. 12. Azon versenyző, ki nevének szolítása után három percen belül nem jelentkezik, kiesik a küzdelemből. 13. Azon versenyző, ki bármely okból feladja a küzdelmet, legyőzöttnek tekintetik. 14. A versenyzők a mérkőzés vezetőjének „állj” szavára a küzdelmet azonnal abbahagyni tartoznak. A megszakított küzdelem azon helyzetből folytatandó, mint a megszakítás pillanatában volt, feltéve, hogy a helyzet nem szabálytalan fogás által jött létre. A félbeszakítási idő tartama a küzdelem hivatalos idejébe nem számítandó be. 15. Legyőzött az, kinek két válla egyszerre érinti a földet. 16. Azon esetben, ha a küzdelem a földön folyik, tilos bármely a földről kiemelkedő tárgyba fogózkodni. 17. Fenti szabályok megsértése a versenyből való kizárást vonja maga után; a kizárást a mérkőzés veze-

18. A szabályok megsértésére a versenybírók hivatott és az dönt a versenyre vonatkozó minden olyan kérdésben, melyről jelen szabályok nem intézkednek.

* **A nőegylet szövetségi iskolája.** A debreceni jótékony nőegylet szövetségi iskolájába érdemes munkát végeznek. Ez a vállalkozás a szegényebb néposztály igazán áldása, de sok tudást és ügyességet szerezhettek ott bárki is. Örömmel nézünk az a sokféle szép munkát, mely a növendékek ügyes és dolgozó kezei közül kikérül. Erre az intézetre nagy jövő vár és a magyar hazai háziipar sokat köszön már eddig is ezen folyton haladó intézetnek.

* **A Szombati-Veresmarti-emlék áthelyezése.** Ez a régóta huzódó kérdés a megoldás felé közeledik. A Csokonai-kör és az ev. ref. egyház küldöttei legutóbbi értekezletükön abban állapodtak meg, hogy az emléket áthelyezik, de alkatán nem változtatnak. Szó volt ugyanis arról, hogy az emléket karesubbá és magasabbá kellene tenni, de a bizottság ezt a költséges és kétes értékű tervet elejtette. E szerint csak új alapot tétetnek az emlékek alá, mely az emlékkert északi részébe fog kerülni a gályarabok oszlopával egy vonalba. Az áthelyezés, az emlékek kicsiszolásával együtt így is belekerül vagy 400 koronába, a mely összeget az egyház fogja fedezni a Szombati-Veresmarti-alapból. A munkálat végrehajtását a Csokonai-kör vállalja magára.

* **Pichler Győző sirja.** Pichler Győző volt országgyűlési képviselőnek, aki nemrég hunyt el, a főváros a szokásos díj mellett sírhelyet adott a keresési temetőben. Ezt a díjat most a főváros, tekintettel Pichlernek a közügyekben szerzett érdemeire, elengedte.

* **Váltóhamisító fiatal ember.** Tegnap ismét szenzációja volt a rendőrségnek. Egy debreceni fiatal ember esete foglalkoztatta a rendőrség embereit, aki ugyan is több rendbeli váltókamamisításért került oda. Az esetet különben az alábbiakban mondjuk el: Az ipar- és kereskedelmi bankban e hónap 15-én egy fiatal ember jelent meg s egy váltót kívánt leszámíttatni. A váltón özv. T. Józsefné mint elfogadó, Cs. Lajos mint kibocsátó és R. Béla mint forgató szerepeltek. A bank a szabályszerűen kiállított váltót elfogadta s az összeget — 140 koronáról szólott a váltó — folyósította. Öt nappal később ismét megjelent a bankban ugyanazon fiatal ember, ez alkalommal már egy 200 koronás váltóval, Lefkovits Márton, a bank igazgatója gyanusnak találta a dolgot s azonnal megkerestette Cs. Lajost: az ő neve szerepelt e második váltón és mint kibocsátó. Cs. Lajos azonnal a bankba sietett, hol az elémutatott váltókat hamisítottaknak mondta. A bank igazgatója azonnal értesítette a rendőrséget, honnan Szűcs Lajos rendőrbiztos jelent meg a helyszínen s a nyomozás első teendőit megtette. A váltóhamisító fiatal ember T. Ernő előkelő családból származó fiatal ember. A rendőrségre kerülve töredelmesen bevallotta, hogy mindkét váltót ő hamisította. Sőt Mile Pál r. fogalmazó kérdéseire bevallotta, hogy már több hasonló bűn is terhet a fiatal lelkét. A hamisított váltókat eldobták s a bűnvádi eljárást ellene azonnal folyamatba tették.

* **A Teleki-díj nyertese.** Az Akadémia drámabíró bizottsága terjesztette be jelentését a Teleki díj pá-

lyázatra vonatkozólag. A bizottság a szégyenparagrafus alkalmazásával a díjat az Agrippina című drámának ítélte oda. A nevet tartalmazó borítékot addig nem bontják fel, míg a szerző nem jelentkezik.

* **A háború és az ifjuság.** Valahányszor háborús eseményekkel van tele a világ, egész járványa támad a kalandoros lelkű ifjaknak, akik fantasztikus eszméktől megkapatva, megszőknek az apai házból, hogy a harctérre menjenek. Egy német lap erről a hősiességről érdekes statisztikát közöl. Eddigélé nem kevesebb mint 87 apának szerzett eféle örömet a fiaeszkája. Persze mindegyik apró kalandor csak arasznyi távolba jutott a térképen, a kikötőben, vagy valamelyik vasuti állomáson sikerült utólrni őket. Két fiúnak azonban alighanem sikerült a terve, mert nyoma veszett. Az egyik berlini fiúcska egy hamburgi hajóval lejutott Capetown afrikai városig, aztán gondjaiba vette a német konzul. Egy másik fiú gyalog ment Oroszországba, de a határon elesípték orosz csendőrök. Egy frankfurti diák, aki hasonlóképpen a háborúba akart jutni, de célja előtt visszahozták, érdekes kalandjairól felolvasást tartott az iskolája önképző körében s ez a felolvasás oly érdekes volt, hogy egy előkelő lap között belőle részleteket is.

* **Tűz Hajdu Böszörményben.** Városunkban, írja levelezőnk, tegnap három tüzeset is fordult elő. Legnagyobb volt a tűz a Molnár János udvarán, a melyet a gyufával játszó gyermekek okoztak. A veszedelem idején senki sem gondolt a gyermekekre s így, mikor a Molnár udvarán égő polyvás ólat vasvillákkal szétverték, egyik ember a vasvillájára szurva egy csomó égő zsarátokkal együtt egy alaktalan tömeget dobott félre, a miből kiderült, hogy az Molnárnak 4 és fél éves fiaeszkájának hullája. Kétségtelen, hogy ez a gyermek gyújtotta meg a polyvás ólat és a helyett, hogy a nyitott ajtón kiszaladt volna, egy szegletbe bujt és ott szakadt rá az égő zsarátok, mely teljesen összeégette. A hivatalos vizsgálat a gondatlan szülők ellen megindult.

* **Szepességiek a magyar nyelv ellen.** Mi a kö ütött be a harcias zipserekbe, akikről Jókai Mór azt írta, hogy germán vérbe ojtott magyar kurucok. Szinte megdöbbentő, hogy a szepességen mennyire terjed a rajongás a Wacht am Reim iránt. A mit pedig a löcsei iparosok cselekedtek, az valóságos botrány volt. A löcsei iparosok ugyanis Trieber János ipartestületi elnök és Tilkovszky János rendőrkapitány, mint iparhatósági biztos kettős elnöklete alatt a minap évi közgyűlést tartották, melyen kinos jelenet játszódott le. Mikor az évi jelentést magyar nyelven olvasták fel, az iparosok egy része lármázni kezdett és erélyesen követelte a német szó használatát. Mi Zipserek vagyunk és nem magyarok! Ily és ehhez hasonló közbeszólások hangzottak el, lehetetlenné téve a nyugodt tanácskozást, úgy hogy Tilkovszky János rendőrkapitánynak is közbe kellett lépni. Hasztalanul intette őket a kötelező törvénytisz-

teletre, mert a tüntetők békitő szóra nem hallgattak. Midőn a rendőrkapitány szigorubb fellépést helyezett kilátásba, a zajongók Rombauer Károly ipartestületi alelnökkel élőkön a tanácskozó termet elhagyták.

* **Halálozások.** Városunk tegnapi halottai: Kerégyártó András ev. ref. 44 éves, Gróf Sándor róm. kath. 76 éves, Karal Antal róm. kath. 44 éves, Dehon Józsefné 60 éves, Gábor Eszter ev. ref. 10 napos, Takács Zsuzsanna ev. ref. 5 napos, Kiss Sándor róm. kath. 26 éves, Aszterbaum Endre izr. 6 hónapos, Boros József ev. ref. 73 éves, özv. Rózsa Mihályné ev. ref. 60 éves, Arany Mihály ev. ref. 2 éves, Szabó Gergely ev. ref. 5 napos, Balog Mária ev. ref. 17 éves, Horváth Károlyné ev. ref. 70 éves, Vájó János ev. ref. 19 éves, Rózsa Sándor ev. ref. 6 éves, Varga András ev. ref. 83 éves, Sándor Vince ev. ref. 10 hónapos, Nagy Gábor róm. kath. 3 éves, Gáti György ev. ref. 9 hónapos, Mészáros Lajos róm. kath. 5 éves.

* **Aki kertjét szerereti, szépvirágokat és kitűnő konyhakerti terményeket akar az fedezze mag szükségletét** Mautner Ödön es. és kir. udvari magkereskedésében Budapesten, Rottenbiller-utca 33. sz. A cég idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, kívánatra mindenkinek ingyen küldi. Ezen árjegyzék az általános ismert, világhírű, kitűnő, magvakon kívül még a különösen, érdekes és meglepő konyhakerti- és virágudonságoknak egész sorozatát is tartalmazza.

* **Oroszország sajtója.** Péterváron statisztika jelent meg Oroszország sajtójáról. Az óriási birodalom területéhez és lakosságának számához képest az orosz sajtó nem mondható valami gazdagnak. Ez a sajtó meglehetősen sok nyelvű, az orosz nyelvű lapok mellett egész csomó ujság jelenik meg finn, svéd, lengyel, német, litván, eszt, örmény és francia nyelven. Legtöbb természetesen az orosz nyelvű ujság és folyóirat, ilyen van összesen 872. Majdnem a fele — hivatalos lap. Az Oroszországban megjelenő finn lapok száma 70, a svédeké 61, a lengyeleké 101, a németeké 56, a litván nyelvűeké 16, aszt nyelven írottaké 13, a franciáké 7, ugyanennyi az örmény lapoké is. A kulturális állapotokra jellemző a kimutatásnak következő része: Finnországban 13.000 lélekre esik egy ujság, a Keleti-tenger mellett elterülő tartományokban 27.000 emberre, Lengyelországban 73.000 emberre, európai Oroszországban 115.000 Szibériában 165.000. ázsiai Oroszországban 880.000-re.

* **Az elégett iskolás leány temetése.** Az ujlaki polgári leányiskolában oly borzalmas módon elpusztult szerencsétlen Wipek Irmát tegnap délután temették a Szent Margit-kórházból.

Az agyonégett kis leánynak szebb temetése volt, mint egy hercezkisasszonynak. Hat-hétezer ember szorongott a kórház előtti térségen, látni akarta mindenki a szép fehér kis leányt a ravatalon. Három órákor fehér koporsóba tet-

ték a halottat s felhangzott a kórház csarnokában a szívet megindító gyászdal.

Evangélikus volt Wipek Irma s ezen egyház szertartása szerint temették. Az ének után Gödz József a leányiskola igazgatója tartott megható beszédet a fehér koporsó felett és nem maradt szem szárazon. Legjobban sirt maga a szónok.

Fehér volt a halottas kocsis is és négy ló volt elébe fogva. A koporsó fölé negyvennégy koszoru borult, többek között a fővárosé, az igazgatóé s az iskola növendékei, a kik teljes számban, vagy négyszázan jelentek meg s az egész hosszu uton a temetőig folyton zokogtak.

* **Örült a vonaton.** Nagy riadalom volt tegnapelőtt reggel a kassa-oderbergi vasuton utazó közönség között, akiket egy örült ember merénylete riasztott meg. Egy Braun Lipót nevű ügynök Kassáról utazott ezen a vonaton. — Az ügynök az egész uton szóval volt s meglátzott rajta, hogy bántja valami. A zsolnai állomáson a kocsiszakaszbba beszállt Redniczer Fülöp nevű jablonkai kereskedő a feleségével. A fiatal pár szemben ült Braunnal, aki egy ideig figyelemre se méltatta őket, majd pedig erősen fixirozni kezdte a fiatal asszonyt. A fiatalok ki akartak térni a különös ember elől s fölálltak, hogy más helyet foglaljanak el. Ekkor Braun ráugrott a fiatal asszonyra, akit fojtogatott, miközben folyton azt hajtogatta, hogy őt megcsalta az a nő. Az asszony férje a pillanatnyi meglepetéstől magához térve, rávetette magát a merénylőre, de ez akkor kést rántott és iszonyu ordítással rontott Redniczerre és a feleségére. — Az egyik utas e közben megrántotta a vészféket s a vonat megállt. A kalauzok éppen akkor érkeztek meg, mikor a többi utas az örült emberrel dulakodott, hogy ártalmatlanná tegyék, a mi aztán a kalauzok segítségével nagynehezen sikerült is. — Az örült merénylete annyira hatott a fiatal Rednicznerre, hogy elájult és emiatt még a csacsai állomáson ki kellett szállnia, ahol ápolás alá vették. Az örült embert megkötözve tovább vitték Teschenbe.

* **Öngyilkossági statisztika.** Azoknak az embereknek száma, akik öngyilkossággal vetnek véget életüknek, folyton szaporodik. New-York városában 1892. évben minden százezer lakosra tizen négy öngyilkosság jutott — azaz négyszázhusz ember végezte ki magát — és 1902. évben e szám 22-re emelkedett, azaz 836 ember vált meg erőszakos uton az életől. Nagyon nagy ez az emelkedése az öngyilkosságoknak, de mindamellett sem oly magas, mint az európai nagyvárosokban. Drezdában minden 100 ezer lakosra 51 öngyilkosság esik; Párisban 42, Berlinben 36, Bécsben 28, Stockholmban 27 és Londonban 23. Legkevesebb öngyilkosság fordul elő Madridban és Lisszabonban, hol 100 ezer emberre csak két öngyilkosság esik. Franciaországban 25 év alatt az öngyilkosságok száma ötven százalékkal emelkedett, Ausztriában 3, Magyarországon 2, Angliában 1 százalékkal lett nagyobb, míg Oroszországban semmi emelkedés nem mutatkozik.

* **Adományok.** A siketnéma iskola részére a Debr. Kölcsonös segélyző egyesület mint szövetkezet — tekintettel az iskola nemes, emberbaráti céljaira — évenkénti 100 koronás részletekben fizetendő 500 koronás alapítványt tett. — Alapító tagokká lettek s tagsági díjaikat a 40 korona kifizezték — a kerületi betegsegélyző pénztár Debrecen, özv. Cseli Béláné urnő 1, Böszörmény adományokat küldtek: Rothfuchsen János Tokaj 2 kor.

Schmitz Sándor Tokaj 1 kor. Főszolgabíró Király Helme 1.20, Oláh Károly urtól koszoru maradványképen 5 korona, Thiessen Artur 40 K., Kemecsey Gáborné 2 korona. — Ezen adományokat köszönettel nyugtázza Füleky Pál, egyesületi pénztáros.

* **Verekedő napszamos.** Dobozi Sándor tegnapelőtt alaposan leitta magát s a városháza előtt a jövő menőket ütlegetni kezdte. A rendőrségre került.

* **Rövid hírek.** A pápa nevenapja Rómából távirják, hogy a pápa tegnap előtt a bibornoki testületet fogadta amelynek feje, Areglia tolmácsolta a szentkolégium szerencsekívánatait a pápának József nap alkalmából. A pápa meleg szavakban mondott köszönetet. *Szerencsétlenül járt konzul.* Pétervárról jelentik, Theodaresen román alkonzul tegnap saját vigyázatlansága következtében kiesett a villamos felvonógépből s kevésel ezután meghalt. — *Új aranybánya.* Ovaricáról jelentik: Kukaesky Sándor bányaváralkozó Krassószörénymegye Majdán község határában gazd g arany érre bakkant. A bányatulajdonos évenként 20—30,000 forma érc feldolgozását tervezi s jelenleg azon fáradozik, hogy egy kaliforniai zuzda és megfelelő feldolgozó gépek felállításával nagy bánya üzemet létesítsen. — *Felrobbant dinamit töltény.* Végzetes baleset érte tegnap mint Milánokból távirják Mietagla mérnököt. A mérnök megakart mutatni családjának, hogy milyen egy dinamit töltény de alig vette kezébe, a töltény felrobbant s a mérnököt megölte. — *Magyarul nem tudó tanító.* A Pécsi Napló írja; Ilyen is akad Tolnavármegyében, még pedig Medinán. A tanfelügyelő ugyanis bejelentette a közigazgatási bizottságnak, hogy Verkovits Domján medinai gör. kel. iskolai tanító nem tud magyarul és így egyházmegyei hatóságát fölhevítve, hogy más tanítót alkalmazzon helyette. Bizony sajnos, hogy még ilyen is akad hazánkban! — *Megmérgezett pálinka.* Déváról jelentik, hogy Popa Aron veceli gazda 700 liter pálinkát adott el Gergely Lázár koresmárosnak, mitől a faluban többen rosszul lettek. A esendőrség megindította a nyomozást és kiderítette, hogy a pálinkába Szirb Veta koresmárosné bosszúból petróleumot öntött. A hatóság a pálinkát lepecsételtette és megvizsgáltatja vegyileg, nem öntött-e a koresmárosné mérges anyagot az italba, mivel az ivókon gyanus tünetek mutatkoztak. Szirb Vetát elfogták. — *Loubet római utja.* A multkor megemlékeztünk Loubet római utjáról. Erre vonatkozólag Rómából a következőket írják: Vatikáni körökben beszélnek, hogy a pápa mai panaszja után amelylyel keserűen nyilatkozott Franciaország politikájáról és szokatlanul erőlyesen kelt ki a katolikus egyház üldöztetése ellen, azt hiszi, hogy Loubet látogatása a Vatikánban teljességgel lehetetlen. — *Óriási torony.* A st.-louisi világkiállításán oly óriási tornyot építenek, amely még az Eiffel-tornynál is magasabb lesz. A torony egy 1050 láb magas acéloszlop, mely a talapzatánál 505 láb kerületű lesz. A tetején csillagvizsgálót rendeznek be. A toronynak királytorony a hivatalos címe, mert belsejében millió meg millió üveg kristálygömb fog zsínórokon függni s ezeket villanyfény fogja megvilágítani. A torony lábánál rengeteg nagy medence lesz sósvizzel mely tengeri fürdőnek fog szolgálni.

LETZTER JÓZSEF fényképészeti festészeti és fényképészeti

tási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalussy-ház Állandó fényképkiállítás a műterem kapubejáratánál levő kirakatokban.

x **Végzett joghallgató** bármilyen iskolai növendékek tanítását elváltalja. — Cim a kiadóhivatalban.

Ma este az **Arany Bika** kávéházban **Rác Károly** zenekara játszik.

Az orosz-japán háború.

A japán trónbeszéd.

Tokio, márc. 21. A császár trónbeszédének befejezésével elismerő szavakban emlékezett meg a csapatokról, amelyek most szokatlan nehézséggel és nélkülözések között áthatatos hűséget és bátorságot tanúsítanak. A képviselőház a császárhoz intézendő feliratot fogadott el, amelyben biztosítják a parlament hűségéről és felemlítik, hogy Oroszország a Kinával kötött szerződést és hatalmakkal szemben tett nyilatkozatait megsértette. A megnyitási ünnepségen jelen volt a trónörökös és a diplomáciai testület legnagyobb része.

Ito márki missziója.

Páris, márc. Soeulból táviratozzák, hogy Ito márki befolyásának tudható be, ha Kórea barátságosan viseltetik Japán irányában. Ito márkit a koreai császár rendkívül kedveli és most is a legmagasabb rendjellel tüntette ki.

Kína.

London, márc. 21. Tiencsinből táviratozzák, hogy a kínai lakosság között ellenséges hangulat mutatkozik az oroszok iránt és mind nagyobb a valószínűsége annak, hogy Oroszország és Kína között kitör a háború.

A szárazföldi harctér.

London, márc. 21. Ma érkezett jelentések megerősítik, hogy a Jalu folyó partján az előőrsök összeütköztek és a japán csapatok szétverték az oroszokat. A leghatározottabban megcáfolják azt a hirt, hogy az orosz hadsereg 1600 főnyi japán csapatot, oglyul ejtett.

Páris, márc. 21. A New-York Herald közli, hogy a Jalu folyó és Piöng-Jang között 5000 főnyi orosz sereg áll, a Tumen folyó és Guzan között pedig 2800 ember. A partvidéken lovasság végzi a felderítő szolgálatot. Az orosz haditerv az, hogy a félszigeten megosztja a japán haderőt és kényszeríti, hogy Mandzsuria határvidékére vonuljon vissza. — A nagyobb összeütközés csak május elejére várható.

MULATSÁG.

Oreg honvédek mulatsága. Az 1848—49-iki debreceni egyenruhás honvédek e hónap 26-án szombat a „Korona” vendéglő nagy termében táncvigalmat rendeznek. Belépő díj személyenként 2 kor. Család jegy (3 személyre) 4 korona. A tiszta jövedelem az egyenruházat fenntartására fordítatik. Kezdeté este 8 órakor.

A munkás dalegylet mulatsága: A debreceni munkás dalegylet ápril hó 4-én, húsvét második napján az „Arany Bika” dísztermében Keller Sándor egyleti kar-nagy vezetése mellett Kiss Béla zenekarának közreműködésével könyvtárának gyarapítása végett zártkörű dalestélyt rendez. Kezdeté este 8 és fél órakor. Belépti-jegy személyenként 1 k. 40 f. Előre váltott jegy 1 k. 20 f. Jegyek előre válthatók Kurián Gyula órási üzletében Piac-utca, Nicht J. fűszerüzletében Mester-utca Cilli Mihály szeszkerekeskedésében Kossuth-utca és este a pénztárnál. — Műsor: 1. Nyitány... előadja a zenekar. 2. Riadó... Hubertől; előadja a dalegylet. 3. Édes lánykám... Hubertől; előadja a dalegylet. 4. Elvonnék... Erkeltől; előadja a dalegylet. 5. Magyar dalok... Angyal A.-tól; előadja a dalegylet. 6. Rákóczy induló Hubertől; zenekísérettel előadja a dalegylet. Hangverseny után tánc.

S Z I N H Á Z.

MŰSOR:

Márc. 22. kedd: Egyenlőség, színmű
Márc. 23. szerda: Lady Windermere
Legyezője, színmű.
Márc. 24. csütörtök: Don Cézár de Bazán, vigjáték.
Márc. 25. péntek: Sulamit, daljáték.
Márc. 26. szombat: Casanova, daljáték.
Márc. 27. vasárnap: délután A vasgyáros, színmű, este Aranyvirág, daljáték.

— (Pályázat a miskolci színházra.)
A miskolci színház részvénytársaság nyilvános pályázatot hirdet a Németh József színigazgató lemondása folytán megüresedett miskolci, losonci, egri és ungvári színigazgatóságokra. A pályázati határidő március 26. A kellőleg fölszerelt pályázati kérvények, valamint 2000 korona óvadék jelzett napig Bartányi Gyula vezérigazgatóhoz intézendők. Az új igazgatót a 27-re összehívott színházkerületi bizottság fogja megválasztani.

— (A színigazgató hirdetése. Klenovits György rekedtsége miatt a mai napra hirdetett Egyenlőség elmarad, helyette színre kerül a Cigányélet című népszínmű másodszer a legutóbbi szereposztással.

Szerdán lesz a reprize Wilde Oszkár Lady Windermere legyezője című 4 felvonásos színművének, melynek a főbb szerepeit Jeszenszky Irén, Menszáros Margit, Ebergényiné, Klenovits György, Pataky Béla, Iványi Antal, Sebestyén Géza és Cserny Béla játsszák.

Szombat és vasárnap bucsuzik Felhő Rózsi a debreceni közönségtől, első nap Casanovában játssza utóijára a hármas női főszerepet, vasárnap este pedig Aranyvirágban a címszerepet. Mindkét előadás általános bérletszűnetben lesz, így egy bérlőnek sem tartja fenn a helyét az igazgatóság, hanem kedd reggel 9 órától kezdve már válthatók lesznek jegyek Felhő Rózsi bucsu felléptére.

TAVIRATOR.

Körber lemondása.

Bécs, márc. 21. Körber dr. osztrák miniszterelnököt ma délután a király hosszább kihallgatáson fogadta. Itt elterjedt hírek szerint Körber dr. felajánlotta volna a királynál lemondását,

más hírek szerint pedig a Reichsrathot feloszlatták.

Ellenszegülés a sorozás ellen.

Kis-Jenő, márc. 21. Az itteni sorozás a sorozást a román legények törvénytelennek mondván a kirendelt csendőrséget kövekkel megdobálták a csendőrség szuronyt szegezett és nyolc legényt letartóztatott. A legények a börtönben mindent össze zuztak. A szabadon maradt legények a község üzleteinek ablakait és kirakatait zuuták össze.

Egy tanítóképezde égése.

Znió-váralja, márc. 21. Vasárnap virradóra az itteni állami tanítóképezde kétemeletes épülete, mely hajdan Pázmány Péter lakóhelye volt, a tűz martaléka lett. Az intézetben 87 növendék volt elhelyezve, akik mind nagy életveszedelemben forogtak.

Az intézet mellett lévő régi jezsuita templom is tüzet fogott, annak teteje és tornya leégett s a harangok elolvadtak. A szállongó zsarátnokok a városban is több házat meggyújtottak, de eloltották.

Gabonatözsde.

Budapest, március 21. Buzakinálát mérsékelte, vételkedv gyöngé. Lanyha irányzat mellett 10,000 métermázsa került forgalomba, gyöngén tartott áron. Egyébgabonanemek változatlanok. Idő: borult.

Buza áprilisra	8:18—19.
„ októberre	8:16—17.
Rozs áprilisra	6:56—57.
„ októberre	6:66—67.
Zab áprilisra	5:48—49.
„ októberre	5:60—61.
Tengeri májusra	5:29—30.
„ júliusra	5:40—41.
Repece augusztusra	11:30—04.

Allandó Butor kiállítás, sajtógyár, alapítottat 1975. évben

Osztr. magy. szab. asztal gyár.

Teljes lakberendezések

u. m. háló, ebédlő és szalon-berendezések a leginomabb kivitelben kapható

SCHWARZ VILMOS

cs. es kir. udvari butor gyárosnál Debrecen.

— Piac-utca 71 szám —

Költségvetés, rajz és minta kívánatra díjmentesen szolgálók, javítások és átalakítások elfogadtatnak.

Virágot kedvelő és kert gazdák közönségéhez!

Van szerencsém tavasz beáltával tisztelettel figyelmüket felhívni arra, hogy nálam csakis legjobb minőségű és legmegbízhatóbb fajok, kipróbált jó csiraképességgel vetemény és virágmagvak kaphatók.

Megnyugvásom az, hogy 18 évi ittlétem alatt magas polcra emeltem a helyi kertészetet.

kiváló tisztelettel

Paczelt János.

Nemesített rózsából nagy készlet olcsón.

Csokrok és koszorúk. Cserespes nyíló virágok.

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai

Debrecen, kistemplombazár

Férfi fehérnemű osztály.
Kitűnő szabású férfi ingek
Gallérok, Kézelők,
Vászon és pamut alsónadrágok
Nyakkendők, Esőernyők.
!! Teljes férfi kolengye !!
! Szabott árak !

Felhívás.

Mindazon t vevőkhöz, kik szobapadlójukat óhajtják szép és tartós színre mázolni vagy konyhaberendezésüket ablak és ajtóikat újjá festeni forduljanak bizalommal

Neumann Nándor,

kizárólagosan berendezett festék, lakk és kence nagykereskedőhöz

Hatvan-u 5 Bignió-ház. Telefon 205

Aki olcsón, jól, praktikusán

és modernül

épitkezni akar

forduljon

BORSODY I. S. építész

irodájához

DEBRECENBEN, Hunyadi-utca 21. szám.

Templomok, városi lakóházak, kastélyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági épületek stb. tervezését vagy elkészítését, nedves lakások szárazsá tételét, betonirozásokot vagy bármily építkezési munkákat helyben vagy vidéken olcsón a legjobb kivitelben elvállal. Épületekre törlesztéses kölcsönt eszközöl ki. Biztos sikkrel előkészít a kőműves, kőfaragó és ácsmesteri vizsgára. Építő iparosoknak előnyösen készít terveket költségvetést stb.

Ha nincs pénze

menjen

KAISER SALAMON

Hatvan-utca 2. sz. (Tóth Gyula házában)

Debrecen és vidéke legnagyobb részlet áruházába, ahol ha nincs is pénze a legújabb és a legszebb tavaszi ujdonságokat mesés olcsó árban, a legkényelmesebb havi és heti részletfizetésre beszerezheti.

- 1 drb. legújabb divatu tavaszi női felöltő 10 K.-tól feljebb, havi 2 kor.
 - 1 drb. legújabb divatu fekete vagy színes női gallér 10 K.-tól feljebb, havi 1 kor.
 - 1 drb. férfi öltöny saját szabómmal készítve 40 K.-tól feljebb, havi 2 kor.
 - 1 drb. kész öltöny legújabb szabással 18 K.-tól feljebb, havi 2 kor.
 - 1 drb. gye rmek, fiu vagy leány öltöny 6 K.-tól feljebb, havi 1 kor.
 - 1 vég szepességi vászon, kanavász vagy Damaszt grál 10 K.-tól feljebb, havi 1 kor.
 - 1 ág és asztal garnitúra 10 K.-tól feljebb, havi 2 kor.
 - 2 drb nyári paplan 3 K.-tól feljebb, havi 1 kor.
 - 2 drb szövet vagy csipke ablak függöny havi 1 kor.
 - 1 női ruhára való szövet teljes hozzávalóval havi 2 kor.
 - 1 drb tükör vagy tájkép, tetszés szerinti nagyság- és kivitelben havi 2 kor.
 - 1 drb paplan 2 személyes havi 1 kor.
 - 1 drb téli- vagy selyem kendő havi 1 kor.
 - 8 drb férfi-ing gallér és kézelővel, fehér vagy színes havi 2 kor.
 - Futók, ág és asztal szőnyegek óriási választékban havi 2 kor.
- és még számos itt fel nem sorolt cikkek.
- Máv. tisztviselők és munkások, ugyszintén dohánygyári, kefégyári és gépgyári-munkások, helybeli rendőrök és hajduk; városi, megyei és törvényszéki hivatali-karnak még ezen olcsó árakból is 10 százalék engedményt nyújtok.
- Tehát mindenkinek saját érdekében áll egy próba vásárlás által állításom valódiságáról meggyőződni.
- !! A cégre tessék figyelni !!

!!! Nyavalyatörés !!!

Ki nyavalyatörés, görcs, és más ideges állapotba szenved, kérjen iratott, ingyen és bérmentve kapható a szabd. hattyn gyógyszerár által Frankfurt. Majnau

Kizárólagos raktár Debrecenben

Piac-utca 26. sz.,

a nagytőzsde udvarán.

A nagyérdemű gazdaközönség szíves tudomására hozom, hogy tekintettel az elmúlt évi nagy forgalomra, raktárunkat ez idén tetemesen megnagyobbítottuk, a már mindenki által kiváló előnyeiről jól ismert páros sorú Unicum Drill vetőgépek, egyes kéttős ekék, kéttős eke-testek, kukorica morzsolókból nagy raktárt tartunk. Különösen felhívom a t. gazdaközönség b. figyelmét legújabban szerkesztett eredeti amerikai Planet kukoricza kapálóinkra, a melyek az eddigieket minden tekintetben felülmúlják. Minden egyes gazdasági eszközt készséggel adunk ki debreceni raktárunkból próbára is.

Kérem dusan felszerelt raktárunk szíves megtekintését.

Kiváló tisztelettel

Ráher Sándor

MELICHAR FERENC
vetőgépgyárBÁCHER RUDOLF
ekegyár

debreceni képviselője.

Kizárólagos raktár Debrecenben

Piac-utca 26., a nagytőzsde udvarán

Telefon
186

Szakszerű munka mégis a legolcsóbb. Vilám mű berendezések kizárólag FÖLDVÁRY L. debreceni első electro-mechanikus készít a legtartósabban Kossuth-utca 1. szám az udvarban. Új berendezéseknél másfél r-évi javításoknál fél évi díjtalan rendbentartás, vilámos műszerek, telefonok, villamos házi csengők felszerelése és villamos zseblámpák raktára villanyos házcsengők és telefonok jó karban tartását évi három koronától feljebb vállalom.

A Hajdumegyei Népbank mint Szövetkezet.

Értesíti szövetkezete tagjait, hogy kölcsönöket f. hó 15-től kezdődőleg folyósít.

(Hetenkénti kölcsönkamat törlesztés)

Betétkönyvek váltása naponta a hivatalos órák alatt eszközölhető. (1 törzsbetét 50 fill. 25 kr.)

az Igazgatóság.

MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó“-hoz
DEBRECENBEN, FŐTÉR 31-İK SZÁM.

Ajánlja a következő közkeveltségnek örvendő készítményeit:

Harmat-crème

arcsepítő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsíroz, tehát nappal is használható s az arcnak üdéséget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehériti. Kiváló eredménnyel használható arcvörösség, májfolt, sömör, szeplő s egyéb tisztálanságról. 1 tégely harmat-crème ára 1 korona. A kréméhez használ-

Harmat-arcpor,

mely az arcnak üde, ifju színt kölcsönöz, háromféle színben kapható u. m.: fehér, rózsás s crème színben. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készítménnyel. Jól tapad és igen jól fed. Próbadozár ára 50 fill. Nagobb dobozé 1 és 2 kor.

A Molitergin

a legkiválóbb arc s különösen kézbőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű légyságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehériti az arc s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsíroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arcbőrt a legrövidebb idő alatt üdév, finommá tesz. Megbarnult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat. Egy üveg Molitergin ára 1 korona.

Növényi-hajszer.

Dr Borsos féle Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek megtörését s megóvja a fejbőr betegségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsíroz. Nem piszkítja a fehéreneműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. 1 üveg hajszer ára 1 vagy 2 korona.

Növényi hajkenőcs.

Dr. Borsos-féle Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyan olyan kiváló hatású hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszer. Ezen hajkenőcs is, teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos!

Iztelen csukamájolaj

A Mihalovits-féle teljesen izetlen szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik. A Mihalovits-féle

China bor.
China vas bor.
Conduangó-bor.
Pepsin-bor.

Egy üveg ára
1 korona 60 fill

Szomorodri borból kiváló gondal készült gyógyborok, melyek gyógyték tekintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.